



НАУКА
БУДУЩЕГО
НАУКА
МОЛОДЫХ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ
НАУЧНЫЙ ФОРУМ
МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ
СЕВАСТОПОЛЬ
29 СЕНТЯБРЯ – 2 ОКТЯБРЯ
2015



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**СБОРНИК ТЕЗИСОВ
УЧАСТНИКОВ ФОРУМА
ТОМ 1**

ДОКЛАДЧИК:

Растворцева Светлана Николаевна
 (Rastvortseva Svetlana N.)
 член экспертной группы

НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА:

Теории размещения, новая экономическая география и агломерационные процессы в городах и регионах России
 Location theory, new economic geography and agglomerations in the cities and regions of Russia

ОРГАНИЗАЦИЯ:

Белгородский государственный национальный исследовательский университет
 (Belgorod State National Research University)

АВТОР(Ы) ДОКЛАДА:

Растворцева Светлана Николаевна
 (Rastvortseva Svetlana N.)

ТЕЗИСЫ:

Сегодня теории размещения производительных сил доказали свою несостоятельность: факторы «первой природы» перестали объяснять эффективность развития многих видов экономической деятельности и их концентрацию в отдельных регионах. Актуальной задачей, на решение которой направлены современные мировые исследования в области региональной экономики, является создание общей теории, которая объясняла бы процессы территориальной концентрации и рассеивания социальной и экономической активности. Ряд исследовательских работ направлен на совершенствование теорий размещения производительных сил: на этой почве произошло возникновение таких ультрасовременных течений в науке, как новая экономическая география, новые теории международной торговли, создаются предпосылки для их объединения в единую доктрину. В теориях размещения и международной торговли используются различные пять типов допущений, приведение которых к единообразию приблизит появление общей теории. Первое допущение – это условие равновесия экономической системы. В работах А. Вебера, В. Кристаллера, А. Леша, А. Преда (теория размещения) равновесие либо не принимается во внимание, либо рассматривается как частичное. Теории международной торговли предполагают общий тип равновесия через концепцию сравнительного преимущества. Если в теорию размещения добавить условия равновесия, но многие положения придется пересмотреть. Второе допущение – это тип конкуренции. Проблема была решена еще в 1980-х годах, когда теория международной торговли стала развиваться с предположением о несовершенной конкуренции. Для объединенной теории торговли и размещения требуется условие возрастающей отдачи. Одним из способов решения этой проблемы является рассмотрение экономики на уровне, меньшем, чем национальный, то есть, рассматривать экономику нескольких стран на уровне регионов. Однако такой подход осложняется наличием границ, которые вносят существенные коррективы в размещение экономической активности.

В отношении мобильности факторов производства логичным будет предположение, что земля является единственным немобильным фактором. При этом такой подход теряет свою актуальность при моделировании экономических процессов на межстрановом уровне, где фактически движение факторов производства затруднено. И, наконец, транспортные издержки должны включаться в модели отличными от нуля, так как и в размещении экономической активности, и в международной торговле они играют ключевую роль. Важно понимать, что включение в модели всех перечисленных поправок способно увеличить их сложность многократно. Именно на это и направлена современная экономическая мысль.

Исследования теории размещения и новой экономической географии направлены на объяснение возникновения агломераций как территорий, на которых происходит концентрация экономической активности. В городах выявить агломерационные процессы можно, проследив в динамике миграционный прирост. За период с 2004 г. по 2014 г. положительный миграционный прирост имел место в 90 городах России. Наибольшее число городов, в которых наблюдаются агломерационные процессы, находится в Центральном федеральном округе – 29 (включая г. Москву). В 2014 году в них проживало свыше 20 млн. человек. Наиболее быстрыми темпами растет г. Балашиха Московской области. Численность его жителей за 10 лет увеличилась на треть. Это объясняется близостью к г. Москве. В Московской области ускоренными темпами развиваются г. Железнодорожный, г. Химки, г. Подольск, г. Люберцы, г. Мытищи. Быстро растет численность населения в городах регионов добывающей промышленности – г. Тюмень, г. Якутск, г. Сургут, г. Южно-Сахалинск, крупных промышленных центрах – г. Саратов, г. Энгельс, г. Красноярск, г. Воронеж и др.

Степень географической концентрации экономической активности на региональном уровне оценивается индексом Херфиндаля-Хиршмана. Наиболее высокий уровень концентрации имеет место по показателю объема промышленного производства в регионах. При этом традиционно высокая концентрация наблюдается в обработке древесины и производстве

изделий из дерева, электрооборудования, электронного и оптического оборудования, в металлургии, кожевенной и обувной промышленности. Достаточно невысокий уровень географической концентрации прослеживается по показателю численности занятых в экономике. Это можно объяснить низкой мобильностью российского населения. При этом уровень географической концентрации стабильно растет (конец 2013 г.), а в ряде регионов приток трудовых ресурсов можно определить именно, как агломерационные процессы. К числу этих регионов мы отнесем Московскую и Новосибирскую области, Республику Татарстан, Белгородскую, Челябинскую, Калужскую, Калининградскую, Омскую, Свердловскую, Ленинградскую и Ростовскую области.

Таким образом, новая экономическая география является одним из современных направлений в теории размещения и призвана объяснить возникновение агломерационных процессов в региональной экономике. Ее теоретически положения ежегодно дополняются и корректируются. Регулярно проводится их апробация на базе регионов разных стран мира для доказательства их жизнеспособности.

ДОКЛАДЧИК:

Рыкова Софья Максимовна
(Rykova Sophia Maksimovna)

ОРГАНИЗАЦИЯ:

РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина
(Gubkin Russian state oil
and gas university)

АВТОР(Ы) ДОКЛАДА:

Рыкова Софья Максимовна
(Rykova Sophia Maksimovna)

НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА:

Международные проекты российских ВИНК под влиянием западных санкций
International Russian VIOC projects under the pressure of Western sanctions

ТЕЗИСЫ:**Аннотация**

Сегодня всем знакомо словосочетание «экономические санкции», основной удар которых направлен на нефтегазовую отрасль - локомотив российской экономики. Этого явления не смогли избежать и новые субъекты. Встал вопрос: будут ли столь радикальные меры запада иметь негативные последствия только для России?

Annotation

Nowadays there is a well-known collocation «economic sanctions». They applied mostly on the main branch of Russian industry - gas and oil, including new subjects Federation's. So, the question is: will such drastic measures have negative consequences only for Russia?

Ключевые слова: Нефть; газ; экономика; санкции; Крым; ЕС; БРИКС

Keywords: Oil; gas; economy; sanctions; Crimea; EU; BRIC

Современный мир находится в тяжелом политическом положении, из этого вытекают и экономические трудности. Экономические санкции Запада, направленные против России, являются именно такой проблемой, которая касается экономики, но черпает свою силу в политических интригах. Подтверждением этого факта служит реакция т.н. «санкционерсов» на добровольное вхождение в состав Российской Федерации двух новых субъектов: республики Крым и города федерального значения - Севастополя. Украинский конфликт является удобным формальным поводом для ограничения конкуренции со стороны российских компаний на мировом и прежде всего - европейском рынке, так как компании стран развитых экономик не заинтересованы в перспективном уменьшении своей доли и росте конкуренции на мировом рынке.

Экономические санкции еще никогда не оправдывали возлагаемых на них надежд, при этом они чреваты непредвиденными последствиями. Эти меры непостоянны, они подвержены регулярным изменениям в качественном и количественном смыслах. Разные страны их то поддерживают, то отказываются.

Трудно спорить с тем, что нефтегазовая отрасль является передовой для России. Именно поэтому, экономические меры, направленные на дестабилизацию страны, затрагивающие этот сектор, играют большое значение в функционировании экономики всей страны. Но разве можно утверждать, что сам Запад ничего не теряет от нефтегазовых санкций? И какую пользу может извлечь из этого Россия?

Мировая экономика может пострадать от экономической конфронтации между РФ и ЕС. Хольгер Шмидлинг, главный экономист частного банка BerenbergBank, полагает, что в целом экспорт из Германии в Россию может уменьшиться на 25%, что является ощутимым. Под угрозой окажется множество рабочих мест: около 25 тысяч, по прогнозам главы Восточного комитета немецкой экономики Экхарда Кордеса.

В то же время, Украина представляется удобным поводом активизировать